



中建五局：奋楫笃行，切实服务高质量发展

中国建筑第五工程局有限公司(简称“中建五局”)是中国建筑集团有限公司(简称“中建集团”)全资骨干企业。多年来,中建五局始终坚守央企职责使命,积极主动服务国家战略,走好高质量发展之路。2023年,中建五局新签合同额、营业收入、利润总额分别同比增长14.2%、5.1%、15.4%。

砥砺奋进,服务发展大局

中建五局自成立以来,持续增强服务经济社会发展大局的自觉性、主动性,始终保持坚韧的企业品格和强劲的发展动力。

1965年,中建五局前身061工程指挥部施工指挥部成立于贵州省遵义市,1971年转至湖南省。为支持三线建设,中建五局在崇山峻岭中开山辟路,栉风沐雨、砥砺奋进,形成“信·和”文化基因。

中建五局紧跟国家改革开放步伐,按照中建集团工作部署,锐意进取、深化改革、上下求索,实现了跨越式发展。如今,中建五局已成为总资产近2000亿元、累计投资超4500亿元,集投资商、建造商、运营商“三商”于一体、品质一流的现代化投资建设集团,稳居“中建三甲、湖南三强”。

近60年的发展历程,铸就了中建五局敢于拼搏、谋求创新、超越自我的奋斗精神,凝练出“信心、信用、信仰、和谐”的企业文化内涵和“信和天下、敢为人先”的企业品格。迈上新征程,中建五局确立了“成为社会尊敬、员工自豪,最具持续价值创造力的一流投资建设集团”的发展愿景,向着“品质五局、科技五局、幸福五局”跨步升级,产业齐全、科技领先、面向未来的新发展态势已然形成。

转型升级,彰显发展韧劲

中建五局聚焦主责主业,持续推进“业主结构、业务结构、区域结构”调整,聚焦转型升级,构建竞争优势。

以业务转型构建全产业链优势。完成“高端房建+新老基建”双轮驱动转型,同时,通过投资牵引、地产开发,协同联动施工总承包、专业分包及商业运营等,构建形成投资、研发、设计、建造、运营全产业链优势。

以管理升级构建竞争优势。持续提升工程总承包(EPC)能力,目前,EPC项目合同额占中建五局新签合同额的1/3以上,且呈持续上升态势。引进全国工程勘察设计大师及其团队组建中建五局设计研究总院,在原创方案设计、设计咨询及设计管理等高端设计领域增强企业综合竞争力。构建区域立体协同集团发展体系,打通供应链、服务链、产业链,升级价值链,带动超2万家上下游企业协同发展。

以创新驱动构建高端建造优势。成立工程创新研究院,支撑中建五局“绿色建造、工业建造、数字建造、快速建造”的高端建造能力升级。构建以工程技术“前沿研究+集成创新”双轮驱动的科技创新体系,推动工程项目创新,以实用型技术和产品创新,推动成果转化,服务生产经营。

厚植优势,勇担发展使命

中建五局持续打造专业特色,厚植比较优势,深耕重点城市群和都市圈,服务地方经济高质量发展。

在高端房建方面,截至目前,中建五局建设了20万平米以上超大面积公共建筑超300个、10万平

方米以上大型工业厂房300余座、高度300米以上项目近20座。推进世界首例盒式结构百米高层“工业上楼”项目——同有科技长沙总部基地、深圳湾超级总部基地C塔、长沙机场改扩建综合交通枢纽及T3航站楼等重大工程建设。

在基础设施方面,截至目前,中建五局累计承接公路工程近2500公里、铁路工程近500公里、城市轨道交通工程超400公里、综合管廊项目超300公里、隧道工程超350公里、桥梁工程近600公里,水务水利工程施工合同额超500亿元,能源工程施工合同额超300亿元。承建的江西省井冈山航电枢纽工程、合肥聚变堆主机关键系统综合研究设施园区等一批重点项目陆续建成投用,郑渝高铁实现国内最高桥隧比,四川省雀儿山隧道海拔超过4300米。

在城市运营、综合投资等方面,中建五局充分发挥产业链“链长”优势,积极向“城市开发解决方案提供商”和“城市管理运营商”转型,打造了湖南省长沙市首个4.0版海绵城市示范公园“溪悦荟”、山东省烟台市内近100平方公里的城市综合运营服务项目等一批精品工程;投资建设的重庆市快速路二横线项

目实现“五桥同转”,为世界首例;在四川省成都市以“城市合伙人”模式成立合资公司,实现区域内“城市大管家”联合运营;在湖南省长沙市,红星片区旧城改建红星大市场更新单元项目,发挥先行探路、示范带动作用。

在海外业务方面,中建五局积极服务高质量共建“一带一路”,累计在21个国家落地项目,海外年合同额超百亿元,参与了穿越马永贝原始森林的刚果(布)国家一号公路、巴基斯坦PKM高速公路、中泰铁路、斯里兰卡引水隧洞、乌兹别克斯坦撒马尔罕光伏项目等一批海外重点项目建设,不断提升国际竞争力。

在这些“高、大、精、尖、难、特”工程中,中建五局始终致力于“走在前、作示范”。截至2023年底,累计获得中国建设工程鲁班奖120余项,国家优质工程奖150余项。迈上新征程,中建五局将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,持续践行中建集团“一创五强”战略目标和“一六六”战略路径,聚焦中建五局“一最两创、三强三优”发展目标,进一步激发活力、释放动能,为推动中建集团加快建设世界一流企业贡献更多力量。



中建五局全产业链品牌介绍

城市运营品牌

中建五局坚持以人民为中心,持续提升城市运营业务品质,运营板块迅速发展,具备53项专业运营资质,现有运营项目超150个,在管面积超3000万平方米。

2017年,中建五局城市运营板块从全国首批地下综合管廊试点城市湖南省长沙市管廊项目起步,到如今运营项目遍布各地,运营资产超1000亿元、专业运营团队超3000人,综合实力连年位居中建集团第一方阵。

从“项目运营”到“城市运营”。当前,中建五局贯通现有业务业态,聚合运营平台、生态公司、城服公司、中建奇配、信达检测、不二节能科技等分子公司,积极培育城市体检、城市生命线智能监测、智慧城市运营、社区物业管理、社区康养、商业产业、园林绿化、能源管理等业务,构建中建五局大运营体系,致力于成为独具特色的“城市管理运营商”。

装配式建造品牌

“十三五”以来,中建五局落实创新驱动发展战略,按照新型建筑工业化发展要求,走上了装配式建造发展“快车道”。

从“传统住宅体系”到“可变大空间体系”。中建五局自主研发的“中建希好斯”可变大空间体系,提供了结构体系、机电设备、幕墙精装、室外市政的全专业装配式解决方案,系统研发了“可变大空间+外剪内框结构+全干法全模块全装配精装”的PC装配式建筑体系。实现自由组装、灵活拆装,可循环使用,减少建筑垃圾;实现现场拼装,建造周期可缩短20%—30%,形成绿色家居新模式。相关成果可应用于旧房改造、新建住宅、办公楼、医院、学校等多维场景。

从“传统机电”到“数字建造”。2017年,中建五局投建湖南省首个、业内领先的装配式机电工厂,打造中建集团首个智慧建造注册商标中建奇配并通过欧盟CPR认证、国家高新技术企业认定和湖南省专精特新中小企业认证。中建奇配“装配式+BIM”助力快速建造,自主研发出35类新型产品。借助自动焊接机器人及一体化U型钢自动生产线实现项目现场“零焊接”,可助力项目建设实现节能30%、节水20%、节时50%、节地20%以上。

从“传统建造”到“工业智造”。2021年,中建五局投建中建魔方装配厂,以模块化机电产品高效安装为主线,融合“标准化设计、工厂化预

制、现场化装配、信息化管理、数字化交付、智能化运维”的创新工业化施工管理模式,实现设计、生产、加工、运输、安装、调试、维护等全产业链服务,为海内外近百个重点项目提供产品与技术服务。

科技创新品牌

近年来,中建五局不断整合优化科技资源配置、健全完善科技创新机制,构建“双轮驱动”科技创新体系。

打造科技创新前沿阵地平台。中建五局成立工程创新研究院及设计技术科研院,紧跟绿色化、工业化、智慧化的创新方向,以“高、大、精、尖、难、特”工程为载体,在新制式轨道交通、装配式成套技术研究、盾构渣土处理、BIM轻量化引擎开发等领域取得突破性成果,22项研发成果成功应用转化。其中,参与完成的“永磁电涡流阻尼减振缓冲耗能新技术研发与应用”荣获2023年度国家技术发明奖一等奖。2022年,落地湖南省首个以建筑企业为主体的院士专家工作站。

集成创新技术,赋能项目一线。中建五局秉承“有源、有用、有效”的“三有”科技理念,聚焦项目一线建设,针对工程建设实际需求,研发应用以无人机倾斜摄影测绘、数字化实测实量系统、“呼吸式”和“光伏式”幕墙系统等为代表的集成创新技术,推动以中建奇配、中建魔方等为代表的既有科技产品和技术迭代更新。

“设计+”品牌

近年来,中建五局发挥设计价值带动作用,服务主业品质发展,形成一站式大设计体系,为客户和社会提供高品质、高附加值的一体化设计解决方案。

全产业链协同,“设计+”深入工程源头。通过将设计咨询思维前置至规划、拓展、方案策划阶段,中建五局设计与投资、研发、建造、运营等板块协同发力,洞察客户需求,贯穿项目全生命周期,共同中标新能源、文旅等新型项目。

助力价值创造,“设计+”融入建造过程。设计深度关联概算控制,强化与商务、建造互融,采用建筑师负责制、设计师驻场服务等方式,响应概算最优组合、可采购性、可运维性等需求,实现EPC项目价值提升。

服务国家战略,“设计+”步入新赛道。围绕“双碳”目标与数字中国建设,中建五局开发出“5+1”绿色建筑技术体系与“6+N”超低能耗体系,提供一站式绿色低碳建设解决方案;采用“设计+多元BIM”,通过“数字设计+智能建造+智慧运维”,实现一体化管理。

数据来源:中国建筑第五工程局有限公司

